

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Aparato n.º 18

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador 28-1.

Imprenta, Solidad, 27

NUM. 2089 - AÑO VII

## ECOS DE LONDRES

## La lucha se caldea

«Si el Gobierno persiste en aprobarlo —ha dicho Mr. Balfour, hablando del proyecto de impuestos sobre el valor de la tierra y de las minas— no pueda esperar una cosa sino que el Bill acabe desastrosamente.»

Tal dijo ayer en los Comunes el jefe de los conservadores en un discurso de diez minutos. Y lo que quieren decir esas palabras es que los Lorés serán invitados a rechazar las cláusulas relativas al impuesto territorial.

Acordémos de que el partido conservador tiene mayoría en la Cámara Alta, pero también de que es tradicional que los Lorés no intervengan en las votaciones de presupuestos.

También lord Rosebery habló ayer del discutido impuesto sobre el valor en venta. Sus palabras, comunicadas a los periódicos en una carta, son en sí más graves que las de Mr. Balfour,

que de menos transcendencia, porque lord Rosebery no dispone, como Mr. Balfour, de la mayoría de los Lorés.

«Este —dice— no es un presupuesto, sino una revolución; una revolución social y política de primera magnitud. Se ha preparado deliberadamente como tal; es una revolución.»

Dicir esto no es juzgarle; menos aún, condenarlo; porque ha habido diversas revoluciones benéficas.

Los méritos de ésta no me conciernen. Lo que más me impresiona es esto: será efectuada, si se efectúa, sin la participación del país, sin que se dé al país, no ya voto en la materia, pero ni aun apariencias de ello.

Se va a imponer al pueblo por una mayoría de la Cámara de los Comunes sin el menor deseo de encorciarse de la opinión pública sobre los vastos cambios proyectados. Los ciudadanos británicos no tendrán más control sobre ellos que si fuesen tárteros o lapones.»

El propósito de la carta es influir sobre los Lorés para que rechacen los cambios más fundamentales que el presupuesto entraña, a fin de obligar al Gobierno a consultar al cuerpo electoral antes de plantearlos.

Que el impuesto sobre el valor entraña una revolución, es indiscutible. El cronista lo viene diciendo en estas columnas desde que se anunciaron las líneas generales del presupuesto de Lloyd-George, y no sólo ahora, sino que hace ya cuatro años anunció la gravedad de la medida apenas comprendió el alcance de la reforma que a la sazón propagaba principalmente el diputado por Halifax, Mr. Whitley, secundado por un grupo de radicales.

El impuesto sobre el valor, aunque al iniciarse sea tan modesto, como medio penique por libra, o sea el 2 por 1.000 del capital, entraña en el fondo a medida que vaya sustituyendo al actual impuesto sobre el producto, la emancipación de la tierra, su nacionalización y la supresión gradual de los terratenientes que viven de sus rentas, sin cultivar personalmente ni dirigir los cultivos de las tierras.

Es sencillamente, un medio para ir efectuando poco a poco y sin derramamientos de sangre la democratización de la propiedad territorial, su fraccionamiento, al par que de ir asentando la autoridad del Estado sobre la de los grandes propietarios.

No es extraño que los defensores de la aristocracia territorial, Mr. Balfour y lord Rosebery, empiecen a combatirlo con toda su alma, apenas se vayan cuenta de su alcance.

## Ramiro de Maeztu

## Notas de viaje

Alcazar-Kibir 19 de Junio

Ben-Bushta-ben El-Bagdadi.  
—Hugo Engerer.

El primer nombre que figura a la cabeza de mis notas de hoy se imprimió muchas veces en los periódicos europeos en las postimerías del reinado de Muley Abd-El-Aziz, El Bagdadi —un prestigio militar del Imperio— fué el último general del emperador caído. Al frente de un numeroso ejército, salió de Rabat para Fez y lo detuvieron en su marcha los benihasen, recientemente sublevados en favor de Muley Hafid. El general marroquí se vió precisado á

regresar a Rabat. Allí supo qué en Fez el nuevo emperador, no reconociendo todavía por las potencias, había encarcelado y encadenado a un hermano suyo.

El Bagdadi se presentó en la corte, y apenas llegó fué a su vez hecho prisionero, cargado de cadenas y se le confiscaron todos sus bienes. Más de cien mil duros, entre ellos treinta mil duros españoles, en buena moneda pasaron de manos del Bagdadi á las imperiales y rapaces del nuevo señor.

A este personaje, vuelto hoy al favor, aunque no resarcido de la explotación sufrida, es el mismo quién visitó

ayer tarde, como bajá de Alcazar-Kibir. Después que Muley Hafid le exprimó hasta dejarlo exhausto, consideró justo enviarlo á este bajalato, uno de los mejores, no se sabe si con la idea de indemnizarle, ó lo que es más probable, con el pensamiento de ponerle en condiciones de poder despojarle otra vez.

En un año próximamente que ocupa esta cargo, El Bagdadi ha recuperado ya sus cien mil duros. El bajalato consta de unos dos mil aduanares, y á estas fechas el bajá ha impuesto seis ó siete tributos extraordinarios.

Calculase á diez y cinco duros por aduar, más las multas, más las sumas entregadas á título de liberación de precios, más una res por aduar, etc., etc., y se comprenderá que muy pronto

El Bagdadi correrá el peligro de ser llamado á Fez por su angusto amo.

Este ejemplo basta para formar una idea exacta de lo que es la administración en este país y para que se comprenda cómo puede llegar el día en que superponiéndose el anhelo de paz y de respeto á la propiedad, al inatismo y á los sentimientos de independencia de estos pobres marroquies eternamente esquilados, hagan todos lo que hoy hacen los chauvias, que después de combatiéndolos con los franceses, se felicitan de su intervención que les permite labrar en paz sus tierras, recoger sus cosechas y gozar, en suma, el fruto de su trabajo.

Si - Mohamed Ben-Bushta ben El-Bagdadi, me recibió en medio de la frondosidad de su hermosa huerta, bajo la grata sombra de los árboles, al lado de la frescura de la noria que vaciaba lentamente el agua de sus cangilones en un pequeño estanque.

El último general de Abd-El-Aziz tiene, por cierto, una figura poco guerrera. Alto y barbado, pero extremadamente obeso, resuméndole la grasa, su aspecto es más bien fraillo que mardial. Una sonrisa constante, algo falsa, descubre sus grandes dientes amarillos. En el dedo meñique de su manaza gorda y lustrosa lucía un magnífico brillante. Entre el pulgar y el índice, sujetaba el beatífico mona una encendida rosa recién cogida a sus rosales. Nada recordaba en la tranquila actitud del bajá sus infortunios de Fez, aquellas horas de angustia en que vió escaparse la moneda á moneda hasta el último duro, como se escapa gota a gota la sangre por la herida, recién abierta. Al contemplar al orondo gobernador, pensaba yo con piedad en los infelices moros de parda chispa, que, inmóviles y resignados, esperaban á que, terminada mi visita, se llevase turno. De la sangre y el sudor de aquellos infelices estaba formada, sin duda, la grasa del bajá.—Y hé aquí establecida la eslabón la cadena del Imperio.

—El emperador expolia al bajá, el bajá estruja al pueblo. A veces el bajá es encarcelado y expoliado, pero se resiste; el pueblo muere.

No tiene interés ninguno mi colojo con El-Bagdadi. El gobernador de Alcazar ha viajado por Francia. Come Paris y Marsella. Políticamente es un español y afrancesado. Sabiendo que El Bagdadi fué uno de los últimos que le quedaron al infeliz Abd-El-Aziz, le hablé de mi reciente visita al emperador, al antiguo amo que hoy se consume de tédio en Tánger.

Fué el único instante en que la eterna sonrisa del Bajá experimentó brusco eclipse. Noté, cuando le traduje mis palabras, que una sombra sobresaltó cruzaba por su rostro... y no replicó nada. Me pareció que seca con el pañuelo un leve sudor de angustia —el recuerdo de las horas negras de Fez— y con habilidad moruna rápidamente de conversación.

Cansados de aguantar pedimos una contestación inmediata que quedó aplazada para hoy.

Entonces nos marchamos todos, llenándonos en los bolsillos nuestras respectivas informaciones y despidiéndonos de ellos diciéndoles:

Hugo Engerer, el entusiasta hispanófilo, cuya generosa hospitalidad estoy disfrutando, lleva su amabilidad hasta el extremo de sumarse á la expedición y hacer el viaje á Fez con el doctor Berenguer y conmigo.

Es un compañero inapreciable e insustituible. Nacido en Tánger, establecido en Alcazar-Kibir desde hace cuatro años, conocedor de los más inaccesibles rincones del Imperio, es, en definitiva, un moro más en esta tierra de moros, pero un corazón muy español y una inteligencia cultívadísima.

Hombres como éste que se dispone a acompañarnos, son los que necesita España, si, como parece, se empieza a pensar seriamente en que «la cuestión de Marruecos» no sea un tópico más entre los muchos que solo nos sirven de estorbo.»

Ocio es decir que desde el instante en que le hemos decidido á subir á Fez, Hugo Engerer es el alma de la expedición. Los últimos preparativos nos han detenido aquí dos días. Espero que mañana, al atardecer, dormiremos por primera vez bajo las tiendas.

Luis López Bailesteros.

## La enseñanza obligatoria

La «Gaceta» publica la ley redactando en la siguiente forma los artículos 7.º y 8.º de la ley de Instrucción pública de 9 de Setiembre de 1857.

«Art. 7.º La primera enseñanza elemental es obligatoria para todos los españoles. Los padres y tutores enviarán á las escuelas públicas á sus hijos ó pupilos desde la edad de seis años á la de doce, á no ser que les proporcionen suficientemente esta clase de instrucción en sus casas ó en establecimientos particulares.»

Art. 8.º Para hacer efectiva la obligación establecida en el artículo anterior, los niños y niñas comprendidos en las edades de seis á doce años, ambas inclusive, deberán aparecer inscritos en el Registro escolar de los municipios en donde sus padres, tutores ó encargados residan.»

A continuación se publican también las prescripciones que se han de tener en cuenta para esta inscripción.

## Huelga de redactores

Y Valencia 25.

Ha dejado de publicarse hoy el diario católico «La Voz de Valencia» por haberse declarado en huelgas sus redactores, quienes dicen que no lo hacen para pedir menos trabajo ni aumento de sueldo, sino porque á ellos les

ve el decoro profesional.

Como se trata de un caso de huelga que hasta ahora no se había producido en España, he creído que tiene importancia para los lectores en general y he procurado informarme de las causas que han dado origen á esta huelga original.

Hablando con algunos de los redactores huelguistas me han hecho las siguientes declaraciones:

—No tenemos motivos para formular quejas respecto al trabajo y á los sueldos que disfrutamos.

—Esto para nosotros no tiene importancia puesto que luchábamos desinteresadamente por los ideales del periódico y poníamos en nuestra labor toda nuestra entusiasta convicción.

Pero ciertas interenidades de directores e intromisiones de determinados elementos nos han puesto en una situación difícil, que no queremos soportar.

Nos mandaban con desconsideración y se nos llevaban los pasas para los espectáculos, ordenándonos luego que hicieramos la reseña de ellos.

Ocurrían otras muchas que lastimaban el decoro profesional y expusimos nuestro disgusto, sin ser atendidos.

Anoche nos presentamos todos juntos y repetimos nuestra demanda, y antes de ponernos á trabajar entregamos por escrito nuestras aspiraciones para que tengan conocimiento de ellas todos los mañoneadores.

Cansados de aguantar pedimos una contestación inmediata que quedó aplazada para hoy.

Entonces nos marchamos todos, llenándonos en los bolsillos nuestras respectivas informaciones y despidiéndonos de ellos diciéndoles:

—Volveremos cuando sean atendidas nuestras justas aspiraciones.

Como faltaba original en la imprenta, dióse orden á los cajistas para que se marcharan, quedando en que esa noche se contestaría definitivamente.

## EL SUSTO DE UN PATRON

## El tiburón y los pescadores

Una aventura en el mar

Génova.—Despachos de Savona dan cuenta de una lucha homérica, sostenida por cinco pescadores de dicho puerto contra un enorme tiburón que encontraron á varias millas de la costa.

Los pescadores en cuestión salieron ayer de Savona en una barca, provista de una vela.

Dedicáronse á pescar y cuando estaban más abstraídos en ella, un enorme tiburón precipitóse sobre la barca.

El escalo daba formidables coletazos.

Uno de ellos alcanzó á la barea y ésta zozobró y estuvo á punto de irse á pie.

No sabiendo qué hacer en tan críticas circunstancias, los pescadores aguardaban la muerte, cuando uno de ellos se le ocurrió una idea, que los otros juzgaron luminosa.

Cogió una barra de hierro provista de agua punta, y clavó en ella varios pescados.

Inclinóse el acto continuo hacia el tiburón, y presentóle el anzuelo.

El monstruo tragó la barra vorazmente.

Pero la aguda punta causóle varias heridas en el estómago, y el escalo, furioso, comenzó á dar enormes saltos sobre las olas.

En uno de ellos cayó dentro de la barca, en medio de los marineros, que no esperaban aquella invasión.

Un coletazo del monstruo envió al agua al patrón de la barca.

Los otros cuatro hombres, refugiados á proa y á popa, se armaron de hachas y aguardaron los acontecimientos.

El tiburón dió otro salto, y cayó al agua.

Los otros cuatro hombres, refugiados á proa y á popa, se armaron de hachas y aguardaron los acontecimientos.

El tiburón dió otro salto, y cayó al agua.

Ya en ésta, apercibió al patrón, y volviéndose sobre su vientre, dirigiéndose á él, abierta la disforme boca, garrincha de acerados dientes.

Cuando el patrón se creía perdido, un golpe de viento interpuso la barca entre él y el monstruo.

Entonces, los marineros arrojaron lazos, y lograron inmovilizar al monstruo.

Tiraron de él, y lo llevaron, á remolque, hasta la playa.

Ya en seco, precipitáronse sobre el monstruo, hacha en mano.

Pero aún no estaba muerto.

Se debatía furioso, y su terrible boca se abría enormemente y arrojaba sangre en abundancia.

La barra se le había incrustado en el estómago y le causaba dolores horribles.

Después de dos horas de esfuerzos, un hachazo en el cráneo acabó con la vida del tiburón.

Este media tres metros cincuenta centímetros y pesaba doscientos kilogramos.

## LOS YANQUIS SE ASFIXIAN Y SE DEGUELLAN

Y Nueva York.

—A los fríos de hace dos semanas ha sucedido, en esta capital y en todas las costas del Atlántico, un calor asfixiante.

El termómetro ha subido bruscamente á treinta y cuatro grados centígrados sobre cero.

Diarriamente son atacadas de insolución infinidad de personas.

Hay una verdadera epidemia de suicidios.

La mayoría de los suicidas se desgullen cuando se están asfixiando.

Los médicos dicen que son atacados de locura cuando tienen la navaja en la mano.

su participación en la deuda nacional inglesa.

3º Que los Estados Unidos se encargaron de la Deuda de Texas cuando este Estado fué anexionado á la Unión.

Contra estos tres precedentes, la República de Cuba no puede aducir ningún argumento, y es de esperar que si su Gobierno se negase á acceder á la petición de España, se encargaría de arreglar la cuestión el Gobierno de Washington.

**Mitín socialista en La Protectora**

En el amplio salón de espectáculos de la sociedad «La Protectora», se celebró el domingo por la mañana un mitin de propaganda socialista y societaria, organizado por la Agrupación Socialista de esta Ciudad.

A las once en punto dió comienzo el acto.

La presidencia fué ocupada por el compañero Sebastián Crespi, D. Juan Fabra y D. Francisco Roca.

Cómo delegado del Gobernador asistió el segundo inspector D. Darío Montero con algunos á sus órdenes.

El presidente Sr. Crespi, explicó el objeto de la reunión, concediendo la palabra al compañero Miguel Tomás de Llachmayor.

Este modesto obrero, explicó la bondad de la doctrina socialista.

Dijo que son creaciones del socialismo las sociedades de resistencia y las cooperativas.

Excitó á los obreros á que se unan para formar las sociedades de resistencia.

Explicó con sencillez la evolución y progreso del partido socialista en Llachmayor, el cual fue combatido á sangre y fuego por los burgueses, al constituirse.

Las consecuencias de nuestra firme resolución, han sido entre otras, la implantación de una cooperativa que hasta el presente viene dando unos resultados magníficos.

Hizo después uso de la palabra el compañero Lorenzo Bistol, el cual se ocupó de la excusión de propaganda que ha realizado con el compañero Fabra.

Trató de las sociedades de resistencia y puso de relieve los grandes resultados que vienen dando las cooperativas, obreras en lo que atañe á los artículos de primera necesidad.

Explicó los resultados de la base múltiple establecida en la Agrupación socialista de esta ciudad, desde hace poco tiempo.

En dicha caja á base múltiple encuentra el obrero un retiro para la vejez y socorros para los casos de enfermedades y accidentes desgraciados, que aumentan según la importancia de los mismos.

El presidente concedió la palabra al compañero Fabra, director de un periódico socialista de Barcelona.

Con gran elocuencia comenzó su brillante peroración explicando las distintas fases por que han pasado las doctrinas socialistas.

Carlos Marx, ha sido el que ha planteado mejor la cuestión obrera.

Se extendió en largas consideraciones sobre la doctrina socialista de Marx á la cual pertenece el orador.

Dijo que sus enemigos eran el Estado, la Religión y la Magistratura.

Detallamente fué exponiendo las razones que destruyen la existencia de estos tres estados que según el orador destruye la vida social.

En los congresos internacionales socialistas se ha proclamado la necesidad de declarar la guerra al Estado, á la Religión y á la Magistratura.

La religión es para los socialistas cuestión puramente del orden privado, así es que les es completamente indiferente.

Con el fin de destruir y aniquilar al Estado no tenemos otro remedio que tomar parte activa en la política, la cual desaparecerá el día de nuestro triunfo en la vida social.

Después explicó las relaciones que debe mantener el partido socialista con los demás partidos.

Rebatido después, los argumentos expuestos en un periódico local, en el cual se combatían las doctrinas de Carlos Marx contraponiendo las del socialismo cristiano.

Dió por fin su discurso con un elocuente párrafo encareciendo á los obreros la unión, con ella y siguiendo el camino trazado por el sabio alemán llegaremos al ideal soñado, instaurándolo para el bien de la humanidad.

El presidente Sr. Crespi, invitó á los obreros á una reunión que tendrá lugar hoy á las 11 en la Asistencia Pública y se dió por terminado el acto.

LAMPARAS GAS  
Y ELECTRICIDAD  
E INSTALACIONES  
GASÓMETRO  
ACETILENO

Instalaciones de  
CANALES Y TUBERÍAS  
BOMBAS Y GRIFERÍA  
MANGUERAS  
PARA RIEGOS

Bañeras, Duchas y Lavabos  
**El Águila-Brossa 30**

## La Semana Deportiva

### Repartición de premios

(Conclusión)

La distribución de premios se hizo por el señor Gobernador y el señor Alcalde, primero á los alumnos de las escuelas que van á continuación.

Don Miguel Porcel Riera, número de alumnos matriculados 222, primeros premios 4, segundos premios 9, diplomas 15.

Doña M.ª Monseñore Juan Ballester, id. 89, id. 2, id. 4, id. 6.

Don Juan Barbero Tous, id. 66, id. 1, id. 3, id. 4.

Don José Castañón Chavarro, id. 23, id. 0, id. 1, id. 2.

Don Bartolomé Terradas Mir, id. 126, id. 3, id. 5, id. 8.

Doña María Amorós Ferrer, id. 87, id. 2, id. 4, id. 7.

Doña Catalina M.ª Labandera Moragues, id. 91, id. 2, id. 4, id. 6.

Doña Paula Cañellas Alba, id. 90, id. 2, id. 4, id. 6.

Doña Dolores Rubí Matheu, id. 91, id. 2, id. 4, id. 6.

Don Gabriel Comas Ribas, id. 132,

id. 3, id. 5, id. 9.

Doña Jacinta Morell Cola, id. 129, id. 3, id. 5, id. 9.

Don José Riera Costa, id. 02, id. 1, id. 2, id. 4.

Doña Emilia Zaloma Monje, id. 28, id. 1, id. 2.

Doña Sandalia Ezeurdia Gascué, id. 31, id. 1, id. 2.

Doña Francisca Oliver Miró, id. 41, id. 1, id. 2, id. 3.

Don Juan Mamis Quetglas, id. 42, id. 1, id. 2, id. 3.

Doña Isabel Mayor Farach, id. 25, id. 0, id. 1, id. 2.

Don Bartolomé Brunet Ballester, id. 72, id. 1, id. 3, id. 5.

Doña Francisca Ripoll Calafat, id. 34, id. 1, id. 1, id. 2.

Don Pedro Ballester Thomas, id. 30, id. 1, id. 1, id. 2.

Doña Francisca Isern Mercé, id. 42, id. 1, id. 2, id. 3.

Don Jaime Pol Pujol, id. 72, id. 1, id. 3, id. 4.

Doña Juana M.ª Juan Massanet, id. 63, id. 1, id. 3, id. 4.

Don Bartolomé Oliver Llinás, id. 90, id. 2, id. 4, id. 6.

Doña Catalina Ginard Ramis, id. 53, id. 1, id. 2, id. 3.

Don Pedro J. Ordinas Garau, id. 77, id. 2, id. 3, id. 5.

Doña Micaela Palou Frau, id. 37, id. 1, id. 1, id. 2.

Doña Catalina Janer Pons, id. 35, id. 1, id. 1, id. 2.

Doña María Vaquer Salvá, id. 14, id. 0, id. 1, id. 1.

Don Francisco Vidal Antich, id. 52, id. 1, id. 2, id. 4.

Terminado el reparto de premios á los niños, el señor Gobernador manifestó que por vez primera en las Balesas se habían adjudicado premios á los señores maestros y maestras que más se habían distinguido en la enseñanza.

A continuación la bandera de la Asociación de Maestros, que era llevada por el profesor Sr. Castañón, dándola guardia de honor los maestros de los pueblos que habían obtenido premios.

Fueron adjudicados seis primeros premios con la gratificación de 60 pesetas á los señores siguientes: doña

doña Monseñore Juan, regente de la escuela práctica de niñas, doña Paula Cañellas, maestra de párvulos de esta Ciudad, doña Jacinta Morell maestra de Santa Catalina, don Miguel Porcel, Regente de la escuela de niñas, don Bartolomé Terradas, maestro público de Palma y don Antonio Juan, maestro de Mahón.

A continuación la bandera de la Asociación de Maestros, que era llevada por el profesor Sr. Castañón, dándola guardia de honor los maestros de los pueblos que habían obtenido premios.

Seguían después las siguientes escuelas de niñas:

Coll d'en Rebasa que dirige doña Francisca Ripoll, 23.

Id. de doña Emilia Zalma, 23.

Id. de doña Margarita Oliver, 12.

Id. de doña Antonia Canellas, 45.

Id. de doña Francisca Oliver, 27.

Id. de doña Micaela Palou, 27.

Id. de doña Juana M.ª Juan, 31.

Id. de doña Catalina Lapandera, 56.

Id. de doña Jacinta Morell, 80.

Id. de doña Catalina Ginart, 30.

Id. de doña María Vaquer, 10.

Total 439 niñas.

Venía seguidamente la Banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

La banda de la Misericordia ejecutó varias composiciones y acompañó algunos coros cantados por los niños.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 28 (11'20 m.)

## Consejo de ministros

Ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que el señor Maura reuniera á sus compañeros de gabinete, en consejo, cuando el que se está celebrando ahora, estaba señalado para el miércoles próximo y había de ser el preparatorio del que ha de presidir el rey.

Este consejo ha dado motivos para que se hicieran toda clase de comentarios y se espere con verdadero interés la salida de los ministros para ver si alguno de ellos, da cuenta de lo que han tratado.

## Ferrández

Al llegar el ministro de marina, general Ferrández, á la presidencia del consejo, fué interrogado por los periodistas.

El general dijo:

«Yo no se nada más que voy al consejo llamado por el presidente.

«No se si hay asunto importante para tratar, creo que no.

«Sé que el señor Maura tiene interés en conocer la situación del arsenal de la Carraca, y dessa que expóngase cuantos detalles traigo en conocimiento de los demás ministros.

«El Arsenal, se encuentra en un estado verdaderamente lamentable.

Es completamente imposible encargarla la menor construcción.

«Todo es deficiente, y para que dicho arsenal pueda estar en condiciones como el del Ferrol y Cartagena, es necesario gastar mucho dinero y tiempo, para hacer las reparaciones y reformas que sean necesarias.

«Veré si consigo el crédito para empezar dichas obras y de ese modo remediar algo las crisis obrera que ocastraría el cierre del arsenal.

Los otros ministros negaron que en el consejo se tratara del asunto de Marruecos.

A la hora en que telegrafo continua el consejo.

## La Cierza

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, negó á los periodistas que pensara nombrar el señor Tormo para el cargo de sub-secretario del ministerio de la Gobernación cuando no hay, ningún motivo para que el conde de Moral de Calatrava, abandone dicho puesto.

## Muerte por celos

Esta mañana en la calle de San Buenaventura ocurrió un drama de familia.

En una casa de dicha calle vivía matrimonialmente Manuel Blanco, y Josefina Rados.

Desde hacía algún tiempo, la tranquilidad había desaparecido de su hogar, por los celos que continuamente excitaban á Blanco.

Ayer por la noche tardó Josefina, más de lo acostumbrado regresar á su casa.

Esta mañana de nuevo Manuel insultó y amenazó á su amante y como Josefina contestara Manuel sacó un revolver y disparó contra Josefina que cayó bañada en sangre.

Al ruido del disparo, acudieron los vecinos que trasladaron á la herida á una farmacia próxima.

El estado de Josefina es grave.

Manuel no ha podido ser detenido, la policía hace activas pesquisas para capturarlo.

## El Imparcial

El «Imparcial» en su artículo de fondo de hoy, se ocupa de la cuestión de Marruecos, y censura el silencio que guarda el gobierno en asunto de tanta importancia.

El colega manifiesta que el gobierno francés sigue un procedimiento muy distinto del nuestro.

El ministro de Estado de la vecina república, da al parlamento y á la prensa cuantas noticias le piden, sobre la cuestión marroquí, siendo la situación de Francia en los presentes momentos mucho más delicada que la nuestra, por estar el gobierno francés celebrando conferencias con el gobierno del Sultán.

Dice el «Imparcial»: si el señor Maura tiene noticias de que el gobierno francés exige á la embajada marroquí, que se le abonen los gastos que hizo para pacificar el territorio de Chauen.

Nosotros—exclama el citado colega—debemos exigir pues, que se pague los gastos ocasionados con motivo de los aportes que hemos hecho.

## «El Liberal»

En una conversación sostenida por el

señor Llorens con un redactor del «Liberal», ha hecho las siguientes declaraciones:

«Soy partidario —dijo el señor Llorens— de la formación de un gran partido católico y que este funcione del mismo modo que el partido católico de Bélgica y Alemania.

El redactor con quien celebró el señor Llorens dicha conferencia añade:

«Que al explicar el señor Llorens el funcionamiento de dicho partido sacó en consecuencia que en España sería un partido de sacrificantes.

## Fallecimiento de un gran Visir

Comunican de Fez que en aquella población ha muerto un gran Visir.

Su muerte ha sido muy sentida, pues gozaba de la completa confianza del Sultán.

## Bautizo de la Infanta

En la Granja ha tenido lugar la ceremonia de bautizar á la Infanta Beatriz.

El acto se hizo con toda solemnidad. En el salón del trono se colocó la pila del Santo Domingo de Guzmán.

Al acto asistieron el rey, la reina doña Cristina, el archiduque Federico, las infantas doña Isabel, doña María y doña Eulalia, los infantes don Carlos, Fernando, don Alfonso de Orleans y los príncipes Ramiro y Felipe de Borbón.

El presidente del consejo y los ministros de Gobernación, Hacienda, Marina, Guerra, Instrucción Pública y de Fomento.

Los duques de Medina Sidonia, Alba, Santo Mauro y Medina Sidonia; los marqueses Viana, Alcántara, Santa Cristina, Prado Alegre.

Del cuerpo diplomático acudieron los embajadores que se encuentran en Madrid.

También estaban los señores Dato y Azcárraga.

Impuso el agua del batismo el señor Obispo de Sion.

En la ceremonia también estaban presentes los obispos de Madrid y de Segovia.

A los invitados se les obsequió con un exquisito lunch.

## El Rey

Después del bautizo el rey telegrafo al Papa pidiéndole su bendición para la infantita y para la malta familia.

## Ala firma

El rey firmó varios decretos de escaso interés.

## El infante don Carlos

El infante don Carlos y los príncipes Reniero y Felipe de Borbón,

han salido para París, donde proponen pasar unos días de riguroso inógnito.

La infanta Eulalia, también piensa marchar dentro de pocos días al extranjero.

## El estado de la reina

El doctor Gutierrez dijo esa mañana al salir de palacio, que la reina tardaría unos quince días en poderse levantar.

## Un choque.—Tres muertos y catorce heridos

Comunican de Valencia que ayer se formó un tren especial para dirigirse á Sagunto y cerca de Santa Eulalia chocó con una vagoneta que conducía una brigada de mineros.

Del choque resultaron tres muertos y catorce heridos.

El tren especial regresó á tol máquina á Valencia con objeto de dar cuenta del suceso y llevar los soportes necesarios.

Al lugar del suceso se trasladaron el gobernador, el presidente de la Audiencia, el jefe de la guardia civil y médicos con todo lo necesario para prestar los auxilios necesarios á los heridos.

Madrid 29 (á las 2'40)

## En el círculo liberal

Anoche se reunieron en el Círculo Liberal los concejales liberales y demócratas.

Presidió la reunión el jefe de los liberales señor Moret.

Al acto asistió el señor Canalejas, otros prohombres del partido liberal.

El expresidente del consejo, pronunció un elocuente discurso, en el que señaló la conducta que habían de seguir los concejales en el Ayuntamiento.

Se hacen preparativos para obsequiar al ministro.

Carrera pedestre

Ha tenido lugar la anunciada carrera pedestre.

## LA TARDE

Ha triunfado el corredor Navarro. Varios que se habían inscrito se retiraron.

A otros hubo necesidad de auxiliar durante el trayecto, pues caían rendidos de fatiga.

## Azzati

El señor Azzati, ha publicado un energético artículo combatiendo la gestión del Alcalde.

El artículo ha sido muy comentado.

## Sesión del Ayuntamiento

La sesión que se ha celebrado en el ayuntamiento, ha sido muy movida, por haber intervenido los concejales republicanos en el momento en que el alcalde quería defenderse de los ataques que le ha dirigido el Sr. Azzati.

## De Marruecos

Noticias recibidas de Casablanca,

durante la reunión del Círculo Liberal, ha salido para Otero el expresidente del Congreso Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas habló brevemente para agradecer al señor Moret la confianza que en él demostraba, y se facilitó que los doce concejales liberales y ocho demócratas formaran mayoría en el Ayuntamiento.

Los dos prohombres liberales fueron muy aplaudidos.

## Viaje de Canalejas

Después de la reunión del Círculo Liberal, ha salido para Otero el expresidente del Congreso Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas se propone pasar pocos días fuera de Madrid.

## Indulto de una partida carlista

El rey firmó ayer el decreto de indulto de tres condenados á ocho años de prisión á los individuos que quedaban sin indultar de la partida carlista de Calella.

## Moret

El señor Moret, reunirá el miércoles á los presidentes de los comités de los distritos de Madrid para darles las últimas instrucciones de la propaganda liberal que han de hacer en cada distrito durante el verano.

## Los liberales de Sevilla

El jefe del partido liberal de Sevilla, señor Rodríguez de la Borbolla, confirió extensamente con el señor Moret para exponerle la situación en que se encuentra el partido liberal de Sevilla.

El señor Rodríguez de la Borbolla se quejó al señor Moret de la política que sigue el gobierno en toda la provincia de Sevilla, pues se niega nombrar alcaldes á los concejales liberales en las capitales de los distritos y los conservadores cometen toda clase de atropellos con los que son liberales.

El señor Moret prometió al Sr. Rodríguez de la Borbolla dar cuenta al señor Maura de sus quejas.

## Un estreno

En el teatro de la Zarzuela, se estrenó anoche la comedia en un acto, titulada «Los Fantasmas».

## La obra gustó

## Llegada de peregrinos

En Cádiz fondeó ayer el «Barcelona» que procede de la Argentina y conduce una numerosa peregrinación.

## De San Sebastián

Han llegado á San Sebastián, el infante D. Carlos y sus hermanos.

En la estación les recibieron las autoridades civiles y militares.

No se les tributó honores.

Los infantes se hospedan en el hotel.

Por la tarde emprenderán el viaje para Randan, donde se encuentra la infanta Luisa.

## El Rey

Es casi seguro que el domingo está el Rey en San Sebastián con objeto de asistir á las regatas que tendrán lugar.

## Explosión de un petardo en Barcelona

Anoche en el teatro Principal de Barcelona, estalló un petardo en el mismo momento que había concluido la función y el público salía del teatro.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El petardo estaba bolocado bajo una butaca.

El sillón quedó destrozado.

El explosivo tenía la forma de un tubo y estaba cargado de clavos y balas.

El pánico que se produjo fué enorme.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador, el jefe de policía y numerosas fuerzas de la guardia civil y policía.

Por la madrugada las autoridades han celebrado una detenida conferencia.

## San Pedro á Valencia

En Valencia es esperado el ministro de Instrucción Pública Sr. Rodríguez San Pedro, para asistir á la clausura del Congreso Escolar.

Se hacen preparativos para obsequiar al ministro.

## Carrera pedestre

Ha tenido lugar la anunciada carrera pedestre.

El efecto que producía era insuperable.

El Vicario General Sr. Alcover en elocuente oración ha cantado las glorias del Santo.

El obispo ha asistido á la función religiosa desde el presbiterio en donde se había colocado un sillón.

También asistieron al acto varias autoridades.

El templo estaba completamente lleno.

## Ha triunfado el corredor Navarro.

Varios que se habían inscrito se retiraron.

A otros hubo necesidad de auxiliar durante el trayecto, pues caían rendidos de fatiga.

## Azzati

El señor Azzati, ha publicado un energético artículo combatiendo la gestión del Alcalde.

# Grand Hotel:

Este servicio como todos los de la Casa, será de superior calidad, á pesar de lo cual se servirán á los precios de los demás establecimientos.

Durante los días de la presente **SEMANA DEPORTIVA** se sirvirán los siguientes helados.

## Albaricoques - Mantecado-Granizado del Almendras

### Venéreo y sífilis

Estrías urinarias, prostatis, cistitis, catarrros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

### CONFITES, ROOB E INYECCIÓN

## COSTANZI

Curación pronta, segura y garantizada sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por los sondos; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que estiman instantáneamente el deseo y la frecuencia en orinar, devolviendo las vías genitourinarias á su estado normal. Una caja de Confites, 6 pesetas.

**MALES VENEREOS** Purgación reciente ó crónica, gozo militar, flujo blanco ulceroso, etc., se curan milagrosamente en octo ó diez días con los renombrados CONFITES INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

**SÍFILIS** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo húmedo, masticas y suposiciones en la piel, perennes, seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos COSTANZI, aconsejamos lo verifiquen antes de tratar el organismo con curas imperfectas, pues usando los en las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días, mientras que si el organismo está ya cicatrizado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

### PUNTOS DE VENTA:

En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea, Jilie II, 21.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA

83, RAMbla del Centro, 30.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos. —BARCELONA.

### Sociedad Anónima Española

## KÖRTING-BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos. Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema

### KÖRTING

Bombas Diafragma, new-aletorias etc. etc.

### MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Calefacciones Körting, Secaderas, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de Hojalatería, Apareras y Cabezantes. Válvulas y garniciones de calderas, Tubos de hierro virgen.

### DOLOR

REUMA NERVIOSO E INFLAMATORIO CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

Aceite de BOMBAY

Específico universal que cura las aguas termales

57 años de excelentes resultados Recomendado por eminentes médicos

Millares de curaciones!

¡Cuántas y cuántas personas se hallan pesteras en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó infantil, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriente ó no, más fuertes dolores. ¿Qué no dirían para alejarse radicalmente? Pues apícase el Aceite de BOMBAY, compuesto de hierbas exóticas, y éstas seguirános que á las tres ó cuatro fisiones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA

TRIPLE CAEILA, 20 REALES

En venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14. —Bilbao: Horacio Pons, Antequera, 4. —Valencia: Ejido de Els Cosses, Plaza del Mercado. —Madrid: Gayoso, Arenal, 2. —Barcelona: Vida Alcina, Passeig Crédito, 4. —Zaragoza: Vida de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

### GALLIGIDA LAUGER

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de dréreas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, fan Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

PALMA DE MALLORCA — IMPRENTA Y PAPELERIA DE FRANCISCO SOLE y PRATS — CONQUISTADOR, 29 y 41 y SOLEDAD, 27

En este establecimiento durante la

## SEMANA DEPORTIVA

y hasta nuevo aviso se servirán **HELADOS** y todos los demás artículos de consumación.

## SEMANA DEPORTIVA

se sirvirán los siguientes

## Albaricoques - Mantecado-Granizado del Almendras

### Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calmán á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, compitiendo su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato de potasio.

Es de acción comprimida y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sea hipertrofias ó atróficas de forma seca, granulosa, glandular oceánica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquilleo, arringo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la ceguetea etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida, eficaz y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando su curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

### Vapores - correos italianos

con itinerario fijo y directo

Para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las

Compañías Navegacione Generale Italiana, y La Veloce,

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

### Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 28 Mayo.

BRASILE 4 Junio.

UMBRIA 11 Junio.

ITALIA 18 Junio.

REGINA ELENA 25 Junio.

SAVOIA 2 Julio.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y

también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los Sres. SALOMY RULLAN

Plaza de la Libertad, 3, Palma, (entre el Borne).

### LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

### Compañía de Vapores Rápidos

El 1º de Julio saldrá de Barcelona el magnífico y rápido vapor

CORDOVA

Dia 23 Julio saldrá de Barcelona el nuevo grandioso y veloz

PRINCIPESSA MAFALEA

TRAVESSIA EN 14 DIAS

PRIMERA CLASE de GRAN LUJO, con servicio sumptuoso, Jardines y

Telegrafos MARCONI.

### VEDADEERA SEGUNDA Á 425 FRANCOS

con todas las comodidades apetecibles y cocina exquisitez.

1200 puestos de TEFCEPA con amplios comedores, lavabos, baños, luz eléctrica, ventiladores y CAMAS CON SOMIERS.

### COCINA ESPAÑOLA

Para viaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía,

Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

### LLOYD SABAUDO

El dia 4 Julio saldrá de Barcelona, para

### BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha.

PRINCIPE DI UDINE

Camarotes explendidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paso.—Jardín de invierno.

—Telégrafo Marconi.

### Segunda clase económica, á precios redondos

### TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

### COCINA ESPAÑOLA

El dia 6 de Agosto saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

### No más PELO BLANCO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y efectivo.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO

Plaza Real, 1.—Barcelona.

### TINTURA del Dr. PADRÓ

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo

es sencillo, rápido, higiénico y efectivo.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO

Plaza Real, 1.—Barcelona.

### SOLUCIÓN CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aproba por

la real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los

casos de Anemia, Cierros, Raquitismo, Hipertensión, Convalecencia, Embarazo, etc. Pedi-

trico recomiendo para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Fuchadas. Plaza de la Laza, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

De venta en las principales farmacias de España.